
 
 

 



 
 

 

 

 

 :حكمان لذا ال لام الجواب :

 : الأول الحكم- 

: مثلًا  معينة حروف بعد وذلك ، باللام النطق تظهر أنك بمعنى: الإظهار 
 باللام فننطق ؛ قرآنالْ : مثلًا  ؛"الْكتاب ذلك" الْكتاب نقول فإننا الكاف

 القمرية . ال تسمى وىذه ؛ نظهرىا
 : الثاني والحكم - 

 . الشمسية ال وتسمى ، تنطق فلا بعدىا الذي الحرف في اللام تدغم 
 

 
 قولك في لرموعة القمرية ىي أل الجواب :حروف

 والخاء الواو و والكاف والجيم والحاء الغين و والباء الألف : حرفاً 14 وىي
 .والذاء والديم والياء والقاف والعين  والفاء

 
 



 
 

 

 
 . " البيت ىذا كلم أوائل في حرفاً 14الشمسية  أل الجواب : حروف

 من الأول الحرف فقط وإنما البيت ىذا كل ليست الشمسية ال حروف فهنا
 الراء الصاد الثاء  الطاء كلمة كل

 السين الدال النون الذال الضاء  التاء
 .اللام الشين الزاي الظاء

 
 

الشمسية بالشمسية لأنها  بالقمرية لأنها تظهر وال القمرية ال الجواب : سميت
 بعدىا . الذي تدغم في

 
 

 في و تقع أمر أو مضارع أو ماضي ، الفعل في تقع الجواب : لام الفعل ىي لام
وفي ﴾  وَقُ لْنَا﴿  ،﴾أَرْسَلْنَا﴿ ، ﴾ أنَزلِْنِ ﴿، ﴾  جَعَلْنَا﴿: مثل آخره في أو وسطو

 آخره في أو الوسط في وقعت سواءٌ  الفعل وحكم لام﴾  أَعُوذُ  قُلْ ﴿  آخره مثل
 . تدغم فلا﴾  نَ عَمْ  قُلْ ﴿ :-وجل عز-الله قول مثل في تظهر فإنها

 



 
 

 

 
في آخر الفعل  ساكنة وتكون الجواب : لا تدغم لام الفعل إلا إذا كانت اللام

مُ قُل﴿ و﴾  رَّبِّ  قُل﴿ : تعالى قولو مثل تدغم فإنها راء أو لام بعدىا ووقع  ﴾ لذَّ
 

 
 الْغَفُور﴿ والغين في ﴾  الْبِحَارُ ﴿في  والباء﴾  الْأبَْ رَارَ ﴿ الجواب : لأن الألف في 

 ﴾ الْكَوَاكِبُ ﴿والكاف في ﴾  الْجلََال ذِي﴿ والجيم في ﴾  الْحلَِيم﴿ والحاء في ﴾
القمرية  ال حروف كل ىذه الحروف من

 
 

 قول في الباء:  مثل وخطا لفظا الدتفقان الحرفان هما:  ثلانتماالد -الجواب : 
 ﴾ بعَِّصَاكَ  اضْرِب:﴿  تعالى الله

 الدال:  مثل الصفة واختلفا في مخرجا الدتقاربان الحرفان هما:  الدتقاربان وأما-
عَ  لَّقَدْ ﴿ :تعالى الله قول في والسين  ﴾ سمَِ

:  مثل الصفة دون الدخرج في اتفقا اللذان الحرفان فهما:  الدتجانسان وأما-
ت:﴿ تعالى قولو في والتاء الدال  ﴾ طَّائفَِةٌ  لَذمََّ

 
 



 
 

 

 
 

 قسمان وهما صغير وكبير  والدتجانسين والدتقاربين الدتماثلين من الجواب : لكل
 .كبير ومتماثلان صغير متماثلان فهناك -1

 .كبير ومتقاربان صغير متقاربان وىناك - 2 

 .كبير ومتجانسان صغير متجانسان وىناك - 3
 

 
 اضْرِب﴿ : صغير فهو متحرك والثاني ساكن الأول الحرف كان إذا-الجواب : 

 .صغير فهو متحركة الثانية والباء ساكنة الأولى الباء ﴾ بعَِّصَاكَ 

 ﴾  ىُدًى فِيوِ :﴿ تعالى قولو مثل الكبير ىو فهذا متحركين كانا إذا وأما- 

 فهذا بالضم متحركة أيضا ءالذا﴾ ىُدًى﴿و الأولى متحركة الدكسورة الذاء" فيو"
 والثاني ساكن الأول وكبير صغير الدتقاربان وكذا الدتجانسان وكذا كبير يسمى

 .كبير فيسمى متحركين كانا صغير وإذا متحرك
 

 
 الدتقاربان الصغير -1
 الدثماثلان الكبير -2



 
 

 

 الدتجانسان الصغير  -3
 الدتقاربان الكبير  -4

 لان الصغير الدتماث -5
 الدتجانسان الكبير -6

  .والراء اللام إلا الإظهار حكمو الصغير الدتقاربان -1الجواب : 
 .حكمو الإظهار  الكبير والدثلان -2

 الصغير حكمو الإظهار إلا في مواضع . الدتجانسان -3
 الإظهار . حكمو الدتقاربان الكبير -4

 حكمو الإدغام . الصغير الدثلان -5
 السوسي . لغير قالوا الإظهار، الكبير حكمو نسانالدتجا -6

 

 
 الإدغام يجب خمسة مواضع في إلا الإظهار حكمو الدتجانسان الصغير الجواب :

 :  وىي فيها

َ  قَد:﴿ نحو والتاء الدال-1  . ﴾  ت َّبَ ينَّ

ت﴿ ،﴾  اللَّ وَ  دَّعَوَا أثَْ قَلَت:﴿ نحو والطاء والدال ءوالتا-2  ﴾. طَّائفَِةٌ  لَذمََّ

 .﴾   ظَّلَمْتُمْ  إِذ:﴿ نحو الظاء في والذال-3



 
 

 

لِكَ  يَ لْهَث:﴿ الذال في والثاء-4  ﴾ .  ذََّّٰ

 .  خاصةً ﴾  مَّعَنَا اركَْب﴿ :من الديم في والباء-5


